
O nouă carte 
despre opera 
lui Constantin 

Brâncuşi 
De curind a apărut (aproape 

s-a şi epuizat din librării) la Edi
tura „Scrisul Românesc" din Cra
iova o nouă carte despre opera 
lui Constantin Brf1ncuşi intitulată 
„Estetica operei lui Constantin 
Brâncuşi", semnată de doctorul 
in mo~.ofie Ion Mocioi. 

artea apare lll urma unul e
for~ ştiinţific substan\ial al . :iuto: 
rutul pentru aprofundarea grnd1r11 
artl~tlce a p:'.\rlntelui sculpturii 
moderne car a fost Constantin 
Brnncuşi. ln lucrare se eviden
paza !n mod cu totul deosebit o 
sinteză a marii zestre a cercetării 
ştiinţifice privrnd arta modernă 
şi contemporană pentru care 
Brâncuşi este un adevărat des
eh1zător de drumuri şi un artist 
care a creat o epoca nomi in 
art.a 1umii. 

Sinteza acestor cercetări este 
îmbogăţită prin contribuţia auto: 
rutui, care, cunoscmd nu numai 
vasta bibliografie, dar şi ciclurile 
de lucrări brâncuşiene, a compa
rat arta tui Brâncuşi cu lucrătile 
de artă al marilor maeştri ai 
sculpturii universale, evidenţiind 
pe baza deosebirilor constatate i
novaţia tn opera marelui demiurg. 

Pentru a aprofunda specificul 
artei lui Brâncuşi , Ion Mocioi se 
ioloseŞte de aforismele despre 
artă ale artistului în care a des
coperit o concepţie estetică nouă , 
o nouă menire dată artei, artă 
care prezintă esenţialitatea lumii 
obiective. 
Făcind delimitările absolut ne

cesare intre opera lui Brâncuşi 
si arta reprezentanţilor curentelor 
ârtisllce ale secolului XX, prin 
comparaţii istorico-estetice, auto
rul reuşeşte să eilicicn\ieze trăsă
turile ce caracterizează vizi unea 
descoperltă de Brâncuşi. 

Cartea este de rapt o analiză 
competentă a frumosului brâncu
şian aşa cum se ciegajă din ope
rele artistului, o analiză continua
.tă sub semnu1 diversităţii esteti-

~~· f~~~~z,~~aciu ;;~ce~~n~e~~~~~[~~~ ~:l 
la esen\iaiizare, element de bazt\ 
care primează !n sculpturile lui 
Brâncuşi. Autorul izbuteşte să 
prezinte în mod cu totul cieosc
bit monumentalu! brâncuşian, !n 
strinsă corela\ie cu eroicul şi tra
gicul, dominante estetice şi faţete 
ale sublimului, care potenţează 
valen\e interpretative noi. Analiza 
unor Jucr< ri <.lin diferite cicluri de 
opere brâncuşiene pentru desco
perirea modernltă\ii acestora re
liefează, de asemenea, noile ra
porturi 11

o m - universu şi „artă 
- om" pe care le conţin, legată 
de o metodă de creaţie care se 
poate numi cu adevărat brâncu
şiană. Se demonstrează !n această 
carte ai\ Brâncuşi ajunge in arta 
sa la sensul real al lucrurilor, 
prin sintetism plastic de concen
trare simbolică. 

Forma brâncuşiană reprezintă o 
infinitate de forme şi in accflsta 
este descoperită plurivalenţa ope
rei brâncuşiene. Ion Mocioi ne 
face să in\elegem foarte bine !n 
ce constă arta fără umbre, care 
este morfologia formei brâncuşie
ne, unde se află secretul „piinu
rilot"· luminoase ale acestei arte 
neobişnuite. O atenţie deosebita 
acordă autoru! simbolurilor brân
cuşiene pe care le urmăreşte !n 
dilct'1te opere str!ns legate de 
forma nouă , originale în felul de 
prezentare, regăsib!le !n simbo
listica străveche a poporului ro
mân, !n arhetipurile mai puţiŢl 
cunoscute ale artei străvechi. 
Modul de tratare a spaţiului şi 
timpului în operele brâncuşiene 
este expus de către Ion Mocioi 
lntr-o !ncercare demonstrativă 
reuşită, dovedindu-se un nou mod 
de tratare a materiei corelată cu 
infinitu! mişcării, reprezentată 
tensional pînă Ja volatizarea şi în
lăturarea gravitaţiei universale. 
Descătuşarea şi pierderea tridi
mensionalităţii materiei şi lumii 
obiective prin energetism a con
stituit realmente ţelul artei brân
cuşiene şi autorul reuşeşte să 
pună în lumină acest aspect re
zultat din analiza atentă a lu
crărilor artistului român. 

Capitolul dedicat naţionalului şi 
universalului în arta lui Brâncuşi 
evidenţiază rădăcinile folclo1ice şi 
cultul tradiţiei româneşti, desco
perindu-I pe Brâncuşi ca nova
tor al artei universale prin ridi
carea la rang potrivit a celor mai 
nobile trăsături ale poporului ro
mân, care J-a dăruit artei şi-l a
şează la loc de Cinste, în con textul 
contemporan al valorilor artistice. 
Consider că numeroasele obser
vaţii ce le face autorul cu pri
vire la trăsăturile esenţiale ale 
esteticll implicite !n operele lui 
Constantin Brâncuşi vor fi folo
site pentru punerea în continuare 
!n valoare a Ansamblului sculp
tural de la T!rgu Jiu. Orice cer
cetător va găsi în această carte 
a lui Ion Mocioi modele de abor
dare cu pasiune a unei teme 
majore. 

Ion SANDA 

------------· VALORI RQMÂNEŞT( e VALORI UNIVERSALE e 

S-a vorbit adesea de exemplaritatea 
cărturarnlui, multiplă, incitantă, fecun
dă şi s-a evocat modelul său academic 
în te1·men i ce atestă prestigiul imens 
pe care izbutise a-l dobîndi. Ca un 
mod 'l pentru noile g neraţii îl reco
manda D. Gusli, îndată după stingerea 
marelui să u pri ten, descifrînd în bio
grafia lui Vasile P ârvan „o splendidă 
1 cţie de viaţă", un simbol al străda
niei de continuă depăşire de sine. „Căci 
dintre cele două ţinte pe care şi Ie pun 
oamenii, de a întrece pc alţii şi de a 
se întrece pe ei înşişi, singura binecu
vîntată cu rodire deplină e cea din 
urmă" (Scrieri, 1981, 268). Aşa a rămas 
de atunci pentru oricine i-a străbătut 
cu în ţelegcre şi simpatie opera : un 
model de împlinire a fiinţei umane 
printr-o veghe neîntreruptă şi adesc- ' 
ori dramatică ; „un înţelept, un carac
tet', un om cc practica zilnic virtutea 
înţelepciunii, un exemplu rar şi im
punător de armonie desăvîrşită între 
doctrină şi faptă", cum apare în vi
gurosul portret schiţat de Gusti, por
tret căruia inerente umbre, identifica
te de unii şi alţii la un studiu mai a
tent, nu-i scad totuşi valoarea de an
·amblu. Modelul pflrvanian a fost şi 
va fi de aceea mereu invocat în fecunda 
lui posteritate. • 

Dar modelele ce au contribuit la for
jarea acestei personalităţi rarisime ? 

Dispunem astăzi de suficiente indicii 
cal'c să ne pună pe urmele . acelor fi
guri, mai vechi sau mai noi, de care 
Pârvan a fost cu deosebire atras în anii 
formaţi i sale. Ce va fi topit în făp
tura lui din orizontul rustic al părin
ţilor săi e greu de spus anume. Fapt 
este că despre lumea rurală s-a rostit 
întotdeauna cu mare simpatic, desci
frînd în ea „o splendidă etică optimistă" 
şi o pedagogie a emulaţiei de natură 
să garanteze primatul celor mai buni. 
„Copilul ţăranului e aruncat în lupta 
vieţii încă de cînd e mai mic decît 
căciula de pe capul lui taică-său", re
marca Pârvan în Datoria vieţii noastre. 
„El trebuie să înveţe singur a i eşi din 
încurcătură. Iar şcoala de agerime prac
tică a trupului şi sufletului îi e com
pletată de lupta - nu căutată de cine 
v1·ea, ci impusă tuturora pentru întî
ietatca ori distincţia spirituală, extra
ordinar de preţuită în societatea ţără
nească" (Scriel'i, 381). Acestei mentali
tăţi îi corespunde, fireşte, o psiholo
gie colectivă, un model de conduită din 

• C. BRANCUŞI - „Rugăciune" 

care tînărul aspirant la cărturărie a 
ştiut să tragă profit. 

Intîia ocazie de a se distinge în com
petiţia onestă cu ceilalţi, dar mai ales 
în competiţia cu sine, i-a oferit-o, în 
ultimii ani ai secolului trecut, liceul 
de bună tradiţie umanistică din Bir-

Iad. Studiaseră acolo, între alţii, G. 
!brăileanu, Al. Philippide, N. Petraşcu, 
iar dintre profesori D. Evolceanu şi 
S . Mîndresc u aveau să facă mai apoi 
carieră la Unive1·sitate. Era un mediu 
emulativ al cărui tonus intelectual se 
degajă cel mai bine din conferinţa 
rostită de Pârvan însuşi, la 14 docem
brie 1899, despre N. Bălcescu şi Cîn
tarea României. Dincolo de orice dis
pută asupra paternităţii, nici azi în
cheiată, o mare figură a istoriei noas
tre moderne şi o mare operă se întîl
neau în expunerea studiosului. O în
tîlnire de destin, ale cărei efecte se 
simt în conduita şi scrisul lui Pârvan. 
Bălcescu a fost, fără îndoială, primul 
său mare model de umanitate militan
tă, iar opera cea mai caracteristică a 
renaşterii noastre de la mijlocul seco
lului XIX unul din izvoarele decisive 
ale formaţiei sale sub unghi moral şi 
stilistic. „Optimismul care domneşte în 
toate operele lui Bălcescu se află şi 
în Cîntarea României, acolo unde după 

înfrîngerile şi umilirile ultimelor 
veacuri, pe care le străbate în v1zm
nilc sale de apocalips colorat şi du
ios, nici un blăstăm, nici o încrucişare 
deznădăjduită a mîinilor, dar nici re
semnare" nu se află, ci voinţa de luptă, 
în numele unui credo colectiv, venit 
di'n strămoşi pentru a constitui zestrea 
permanentă a naţiunii noastre. Pre
zumtivul autor al poemei era un model 
de activism pentru cauza comună, iar 
consonanţa dintre opera întreagă şi poe
ma ce i se atribuise rămîne dincolo 
de 01·ice dubiu. La fel de evidentă 
apare influenţa lui Bălcescu asupra 
tînărului cărturar. O afinitate de struc
tură şi destin leagă , în perspectiva 
timpului, cele două personalităţi şi ea 
explică în bună măsură suflul roman
tic, setea cuprinderii globale, timbrul, 
poematic al textelor pârvaniene. Cînd 
scrie, în Rosalia : „Şi a venit atunci 
asupra ta, o patria mea frumoasă, du
rerea cea fără de nume", Pârvan se 
exprima (Scrieri, 524) ca în Cîntarea 
României : acelaşi ton, aceeaşi caden
ţă, acelaşi aer de jertfă leagă memo
rialele de modelul amintit. Un studiu 
comparativ ar întări cu siguranţă con
cluzia că prestigiul lui Bălcescu a fost 
cel dintîi care , s-a impus lui Pârvan, 
modelîndu-i semnificativ personalitatea. 

Al doilea, cu toate deosebirile de 
temperame'nt, a fost N. Iorga, tribunul 
cu suflet necuprins, în tinda căruia 
se înfiripa, pe vremea studenţiei lui 
Pârvan, revista Sămănătorul, în al că
rei colegiu de redacţie a şi fost cooptat, 
alături de M. Sadoveanu, I. Chendi, 
Şt. O. Iosif. Dacă I. Bogdan şi D. On
ciul l-au deprins atunci cu rigoarea 
analizei, N. Iorga i-a stimulat dorinţa 

marilor avînturi constructive şi acel patos 
civic lesne de recunoscut şi la Pâr
van, mai ales în prima parte a carie
rei, cînd îl socotea „magistru" al său 
în ale ştiinţei, dar şi întru iubirea de 
patrie, declarîndu-se „încă un soldat 
al cauzei celei drepte" (Corespondenţă 
şi acte, 1973, 22). Nu interesează aici 

Un clasic al artei 
(Urmare din pag. 15) 

Un nou pas în evaluarea patrimoniu
lui artistic brâncuşian se poate face 
luînd în consideraţie toate versiunile 
si variantele fiecărui ciclu de opere, 
{·ealizate din marmură, bronz, lemn, 
alabastru, piatră, gips şi toate desenele 
şi schiţele realizate de artist, cunos
cute din vasta bibliografie dedicată 
vieţii şi operei acestuia în cele opt 
decenii de referinţă. Evident, cataloa
gele operei brâncuşiene se vor îmbo
găţi şi nu -credem că acestea vor fi 
vreodată complete, pentru că unele 
din lucrări au fost distruse de sculp
torul însuşi iar altele s-au pierdut în 
împ1·ejurări care se cunosc mai puţin 
sau vor fi pentru totdeauna necunos-
cute. 

Cum spunea Arghezi încă din 1914, 
Brâncuşi „a găsit o expresie nouă, o 
expresie Brâncuşi". Cu aceasta şi-a 

înscris numele în istorie şi a făcut 
„paşi pc nisipul eternităţii", A adus 
în arta sa, o dată cu forma nouă a 
ovoidului, forma ochiului, acel miracol 
în care vibrează limpezimea sufletu
lui omenesc, bolta înaltă a visurilor şi 
gîndurilor înaripate, bucur.ia vieţii în
săşi. 

La această descoperire sau inovaţie 
în artă, sculptorul a ajuns prin stili
zarea formei sculpturale pînă la esen
ţialitate, folosind metoda raţionalizării 
şi tehnica tăieturii directe. Este pasul 
spre opera nonfigui·ativă care păstrea
ză elementele definitorii ale obiectelor 
lumii reale, într-o formă-cheie, formă
simbol, formă a unui sens sau formă
sinle!ză aşa cum este forma ovoidală, 
apogeu în arta secolului nostru. 

Descoperirea ovoidului este inovarea 
unei arte fără umbre, care elimină go
lurile din forma sculpturală. Şlefuirea 

sau polisarca formei plastice, a plinu-
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vicisitudinile unei relaţii care într-un 
sfert de secol şi mai bine a putut cu
noaşte umbre şi tensiuni, cu atît mai 
demne de interes cu cit prestigiul mo
delului era mai mare şi mai despotic. 
„Despărţirea" de magistru intra în or
dinea firească a evoluţiei discipolului 
şi ea ar merita desigur să fie studiată 
mai din aproape. 

Ceea ce pare a fi decis mai cu sea
mă ac astă despărţire e apropierea, 
mai intimă şi mai fertilă, de un alt 
model în anii studiilor germane : Mar
cus Aurelius, împăratul filosof (121-
180 e.n.) a cărUi gîndire Pârvan a 
ţinut să o recomande ca pe cea mai 
înaltă achiziţie a lumii vechi. ·La 
Jena, la Berlin, la Breslau el a în
tîlnit desigur numeroşi profesori de 
mare autoritate. Pe H. Gelzer l-a şi 
evocat undeva cu căldură, punîndu-1 
în gloria spiritelor mari, demne de cu
noscut şi de urmat (Scrieri, 193-195). 
Pc Ulrich von WillamowHz-Moellendorf 
şi Conrad Cichorius avea să-i evoc!'! 

Al. ZUB 

Pârvan 
şi modelele 

sale 

sub cupola Academiei, propunîndu-i ca 
membri de onoare, iar pe Otto Hirs
chfeld îl pomenea cu ocazia morţii 
(ibidem, 206-207, 257). Marele model 
de care s-a apropiat în acei ani şi 
care avea să fie decisiv rămîne însă 
stoicul Marcus Aurelius, a cărui bio
grafie a şi publicat-o în 1909, după 
îndelungi căutări şi o semnificativă 
limpezire de sine. De ce Marcus Au
relius ? în concepţia acestuia, Pâ1·van 
afla un sprijin moral dintre cele mai 
puternice. O consonanţă intimă îi în
lesnea dialogul peste atîtea secole. O 
umbră de scepticism se slmte în op
ţiunea lui. „Noi, cei de azi, avem ia
răşi nevoie de doctrina datoriei fără 
răspl.'.(tă, într-o viaţă pămînteasc·ă fără 
continuare în lumea de apoi. Pentru 
cel ce nu mai poate crede în miraco
lele creştine, singura carte de mîn
gîiere sunt Comentariile lui Marcus. 
Prin Marcus poate azi omul cu înclină
ri nobile iarăşi învaţă ce e viaţa întru 
virtutea pentru virtute. Preceptele îm
păratului sînt etern şi universal ome
neşti". Dacă scopul vieţii e desfăşu
rarea deplină a facultăţilor ce ne-au 
fost dăruite de raţiunea supremă, el 
nu poate fi realizat decît prin activi
tate continuă în sensul însuşirilor 
noastre raţionale. „Cînd gîndim ast
fel, noi gîndim ca împăratul Marcus", 
conchidea Pârvan (M. Aurelius .. „ 230), 
atent nu doar la propria-i nevoie de 
suflet, ci deopotrivă la un posibil a
cord cu o filosofie de viaţă colectivă. 
Căci, observa el în altă parte, „stoici, 
fără să ştie, au fost şi Ştefan cel Mare, 
ca şi toţi românii noştri mari şi mi
ci" (Corespondenţă şi acte, 283). Exe
getul se gîndea anume la partea activă 
a moralei stoice, a cărei consonanţă cu 
morala creştină îi părea evidentă. In 
afară de acestea, aşa cun1 Marcus a
flase în stoicul Rusticus un model, iar 
în Convorbirile lui Epictet un text fun
damental, Pârvan şi-a îndreptat gîn
dul spre împăratul filosof, amintin-
du-şi poate şi de îndemnul altui stoic, 

rilor, completează acţiunea de demate
rializare a ei. 

în formele ovoidale alungite ale „Pă
sării măiestre" tema de meditaţie se 
transformă în neobişnuite poeme ale 
luminii. Spaţiul de zbor al „Măiestriei" 
este un nou univers al energiei, un 
univers recreat prin sculptura lumini~. 

Seneca: „Alegeţi-vă pe acel a cărui 
purtare vă va fi plăcut mai mult şi 
făcîndu-vă un portret din spiritul şi 
din chipul lui, arătaţi-vi-1 în toate 
împrejurările, fie ca sfat, fie ca pildă". 
Regăsim în opera lui Pârvan, la tot 
pasul, urmele opţiunii sale pentru M!"r
cus, rămas un reper fundaJTiental ş1 o 
cînnă indefectibilă. Iată-l răspunzînd 
în spirit marc-aurelian întimpinării cc 
i se făcuse la Academia Română : „ In 
continua dezagregare şi reîntoarcere in 
sinul materiei amorfe a tot ce a fost 
o clipă întruchipat şi însufleţit de ge
niul omenesc creator, m -am deprins a 
vedea doar două lucruri vrednice de 
străduinţele şi de iubirea noastră : („.) 
alăturea de cultul pios al amintirii, 
cultul entuziast al geniului omenesc, 
continuu învins şi continuu din nou 
biruitor în luptă cu elementele inerte 
ale materiei moarte, pe care murito
rii, însufleţind-o cu jertfa vieţii lor, 
o silesc să le dea lor, celor plăpînzi şi 
vremelnici, un trup mai trainic, de 
stîncă şi de aramă, spre a-şi închide 
în el sufletul lor cel însetat de nemu
rire şi a-l trece astfel într-un fel de 
viaţă postumă, .supraumană şi cvasi
divină, din veac în veac, în curgerea 
infinită a timpului, ca un memorial 
credincios a ceea ce a fost odată exis
tenţa lor numai omenească, în spa
ţiul şi în formele acordate cu atît de 
marc zgîrcenie ele destin" (Scrieri, 197). 
E un gînd cc ţine de miezul doctrinei 
stoice, de sensul ci activ şi eroic, iden
tificabil in mai toate marile texte pâr
vanien . Soarta nu l-a cruţat de în
cercări în faţa cărnra tăria filosofiei 
sale a fost pusă mereu la probă. Ca 
şi Marcus Aurelius, el a găsit în a
ceastă filosofie, adînc pătrunsă , a
linare şi forţă morală, ştiind bine, 
ca şi acela, ,că „ tot ce se în
tîmplă c aşa de obişnuit şi cunoscut ca 
şi trandafirii primăvara şi roadele la 
vremea secerişului" (IV, 44) şi că în 
acest spirit trebuie să ne bucurăm me
reu de frumuseţea cuprinsă în cuge
tările marelui stoic. Şi-a aJTiintit de 
ele mai cu seamă în momentele de 
tensiune şi suferinţă. Dacă n-a devenit, 
sub apăsarea acestora, un sceptic sau 
un cinic, este pentru că şi-a impus 
mereu acea aequanimitas recomandată 
de s toici, căutînd în meditaţie, studiu şi 
solitudine refacerea echilibrului com
promis. Refuzul de a intra în viaţa po
litică act.i.vă nu c străină de ai
ceastă conduită, după cum nici tăria 
cu care a primit, în timpul războiului 
şi mai apoi, loviturile sorţii. Viaţa lui 
filosofică interesează, de aceea, în ega
lă măsură cu opera, iar această viaţă 
trimite la modelul marc-aurelian asu
mat la vîrsta cea mai prielnică mari
lor decizii. 

Alte modele ? Vor fi fost, desigur, 
şi ar trebui amintit :măcar în fugă J. 
G. Fichte, al cărui îndemn la acţiune 
constructivă, în sensul unei pedagogii 
naţionale, l-a evocat nu o dată (Scrie
ri, 115). Onisifor Ghibu afirmă chiar 
că ideile lui Fichte, alături de Emi
nescu, se află la originea sistemului pe
dagogic preconizat de Pârvan : nu la
mentaţie sterilă şi ignobilă, ci lucru 
intens, metodic, neînduplecat, la tre
zirea naţiunii din somnul ei letargic, 
ceea ce voia să însemne în primul 
rînd ridicarea ţărănimii prin cultură 
şi bunăstare. Mai tîrziu, i-a şi con
sacrat un curs (V. Pârvan ca pedagog 
naţional), în ideea de a valorifica mai 
deplin, sub acest unghi, opera în cau
ză (Amintiri... 1973, 159-276), operă pe 
frontispiciul căreia s-ar putea pune cu
vintele pe care autorul le rostea pe 
seama unui prieten : „Nu ştiu de ce 
simt că el era făcut ca să rămînă me
reu apărat de nevoia de a se întrece 
pe sine însuşi" (Scrieri, 268). 

Intr-o pedagogie românească a mo
delelor, firida lui Pârvan ar trebui 
să apară bine pusă în lumină. Iar fiece 
model reclamă la rîndu-i propriile mo
dele. Apa vie trece dintr-o cupă în 
alta, ca să asigure continuitatea întru 
marile idealuri ale l_umii. 

„Pasărea în văzduh" sugerează a fi un 
fulger neîntrerupt prin univers, o lu
mină care zboară, metaforă a cunoaş
terii. Spaţiul şi timpul intră, în aceste 
opere, în noi corelaţii, mişcarea primeş
te noi sensuri plastice. Arta devine 
reflectare a cunoaşterii depline, atinge 
astfel limite maxime. 

Invitaţie 

Prin grija organelor cul
turale ale judeţului Gorj 
s-a deschis la Tîrgu-Jiu 
o expoziţie documentară 
„Constantin Brâncuşi", in 
cula fostului muzeu din 
Grădina publică. Iubitorii 
artei lui Brâncuşi s!nt in
vitaţi să viziteze această 
expoziţie documentară, care 
prezintă, în trei săli ame
najate muzeal, fotografii re
prezentînd viaţ'a şi opera 
sculptorului. 

In prima sală a expozi
ţiei, este prezentată viaţa 

marelui sculptor, care se 

regăseşte într-o colecţie i
nedită de fotografii, repre
zcntîndu-1 pe Brâncuşi !n 
anii de şcoală Ia Craiova, 
Bucureşti şi Parjs, în ipos
taze ale muncii !n atelier, 
ale călătoriilor realizate în 
diferite mari oraşe ale lu
mii, în expoziţii unde a 
prezentat Jucrările plastice, 
în convorbiri cu mari ar
tişti ai vremii, cu prieteni 
şi cunoscuţi. Vizitatoru! ii 
în l!lneşte pe artist în mo
mentele lui de muncă şi 
veselie, de meditaţie şi 
creaţie artistică, înţeleg!n
du-i travaliul îndelungat 
pentru realizarea marilor 
cicluri ale capodoperelor 
sale. 

fotografii ale operelor 
brâncuşiene clasate în ci
cluri evolutive, ajutindu-1 
pe observatorul lor să în
ţeleagă inovaţia adusă de 
Brâncuşi în căutarea for
melor moderne ale plasticii 
secolului nostru. Fotogra
fiile relevă drumul nou par
curs în artă, de la imita
rea servilă a naturii în Ju
crări în stil academizant, 
pînă la operele moderne, 
esenţializate, !n care Sli! 
desprinde un limbaj ine
dit al artei sugestive şi 
metaforizate. 

A treia sală a expoziţiei 
este dedicată prezentării e
tapelor de realizare a An
samblului sculptural de la 
Tlrgu-Jiu, din perioada 
1937-1938. 

A doua sală a expozi
ţiei prezintă o colecţie de 
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